



Referat

Emne: Bestyrelsesmøde i Vandsamarbejdet

Tid og sted: torsdag den 25. august 2022, kl. 16 hos Sonfor.

Deltagere: Peter Petersen, Jeppe Bastholm (afbud), Peter W. Jørgensen, Bianca Dam, Susanne Vesten og Morten Nielsen(referent).

Under pkt. 2-4 var der deltagelse af Sønderborg Kommune ved Sille Marcussen Dall, Lisbeth Møller Jensen og Anne Lausten.

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde..... 2
2. Gennemgang af Overtakstens afgørelse vedrørende Mjang Dam..... 2
3. Indsatser og drikkevandsfond – drøftelse med Sønderborg Kommune 3
4. Gennemgang af aftalte erstatninger 3
5. Økonomi/regnskab..... 3
6. Eventuelt (herunder dato for næste møde) 3



1. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde

Peter Petersen ønskede, at der til dagsordenen blev tilføjet drøftelse af statens Drikkevandsfond.

Dagsordenen blev godkendt.

2. Gennemgang af Overtakstens afgørelse vedrørende Mjang Dam

Det blev drøftet, hvilke mulige handlemuligheder der er efter Overtaksationens afgørelse om at hæve erstatningen fra 60.000 til 100.000. Erstatningen fra Overtaksationen svarer til ca. 55-56 % af jordprisen. Der var i afgørelsen ikke umiddelbart en begrundelse for en erstatning på 100.000 kr.

Peter Petersen berettede, at der er mulighed for at tage sagen til domstolene.

Der var enighed mellem Sønderborg Kommune og bestyrelsen om ikke at tage sagen videre til domstolene.

Sønderborg Kommune og bestyrelsen ønsker dog, at Overtaksationen begrunder forhøjelsen af erstatningen fra 60.000 til 100.000 kr.

Sønderborg Kommune vil udarbejde udkast til henvendelse til Overtaksationen.

Susanne Vesten vil tage kontakt til Danva i fht. Om evt. Danva vil løfte sagen af principielle årsager.

Anne Lausten oplyste, at påbuddet i Mjang Dam er trådt i kraft den 01-08-2021. Det vil sige, at der ikke må sprøjtes på de beskrevne arealer. Påbuddet gælder dog kun de arealer indenfor BNBO. Der var enighed om, at det er vigtigt at undersøge, hvordan vi er stillet i fht. Arealerne, der er medtaget, som defigureret. Vandsamarbejdet ønsker, at de arealer, som der betales erstatning for, også pålægges en deklaration. Anne Lausten mente, at påbuddet kun gav mulighed for arealer indenfor BNBO. Anne Lausten vil kontakte jurist Jens Flensborg i fht. Muligheder for at hele arealet pålægges en deklaration om forbud mod brug af pesticider.

Sønderborg Kommune ønskede at drøfte, om Vandsamarbejdet ville dække en del af udgifterne til afholdelse af Mjang Dam-sagen. Vandsamarbejdet oplyste, at det ikke er en mulighed, da sagen er startet før dannelsen af foreningen. Vandsamarbejdet vil dog gerne indgå i en drøftelse af evt. fremtidig finansiering af lignende sager. Lisbeth Møller Jensen og Susanne Vesten udarbejder forslag til fremadrettet fordeling af udgifter.

Den nye takst til erstatning på mellem 55-56% af jordprisen gør, at der skal ske en efterregulering af de allerede indgåede aftaler, som afventer tinglysning.

Anne Lausten undersøger status på tinglysning, mens Peter Petersen efterfølgende kigger på, om der skal ske en efterregulering.



3. Indsatser og drikkevandsfond – drøftelse med Sønderborg Kommune

Anne Lausten gennemgik de enkelte indsatsområder for hvert vandværk.

Der var en kort drøftelse af muligheder ved enkelte indsatsområder, fx hvor der med fordel kan overvejes en midlertidig aftale, eller om der overhovedet er behov for en indsats.

Susanne Vesten oplyste, at de aftaler, som er indgået, vil Vandsamarbejdet følge op på ved at hyre en agronom til at gennemgå arealerne for spor efter brug af pesticider.

Drikkevandsfond

Der var en drøftelse af statens Drikkevandsfond, hvor der kan søges om tilskud til drikkevandsbeskyttelse samt sløjfning af ubenyttede borer. Puljerne åbner den 1. september 2022.

Anne Lausten forklarede, at kommunen vil udsende breve til ejere af borer i OSD med håb om, at de vil søge tilskud til sløjfning af deres boring (er). Der er mulighed for efterfølgende at udsende Vandsamarbejdets retningslinjer for at orientere om Vandsamarbejdet muligheder for tilskud.

Anne Lausten opfordrede til, at bestyrelsen kigger på retningslinjerne for at få tilskud til sløjfning af borer fra Vandsamarbejdet. Bestyrelsen oplyste, at der vil blive set på det, og at de evt. nye retningslinjer vil blive forelagt på kommende generalforsamling.

Der var enighed om at forsøge at søge tilskud til indsatsen i Mjang Dam. Susanne Vesten og Morten Nielsen undersøger og indsender ansøgning.

4. Gennemgang af aftalte erstatninger

Peter Petersen gav en status på igangværende og kommende forhandlinger.

5. Økonomi/regnskab

Peter Petersen gennemgik kort økonomien, der var ingen bemærkninger.

6. Eventuelt (herunder dato for næste møde)

Det blev aftalt at afholde Generalforsamling kl. 19-21 den 17. november 2022. Peter Petersen udsender indbydelse og booker lokale.

Næste bestyrelsesmøde er kl. 16-18 den 6. oktober 2022. Mødet afholdes hos Sønderborg Forsyning A/S.

Den 25. august 2022

Morten Søndergaard Nielsen